

550 letes drágasági segélyt kapnak az államtisztviselők aszerint, a mint gyermektelenek, vagy egy, kettő, avagy három gyermekük van.

A törvény még különböző megszorításokat tartalmaz így többek között kimondja, hogy ha a férj és feleség mindkettőn állami tisztviselők, akkor csak az egyikük veheti fel a gyermekek után járó pótlékot.

A törvény még kimondja, hogy a megszavazott 660 millió segély-

ben csak az állami tisztviselők részesülhetnek. A városi, megyei és egyéb közigazgatási tisztviselők segélyezésére szintén előterjeszhetnek javaslatot a hivatalfőnökök, de ezek segélyezése nem az állami tisztviselők részére megszavazott 660 millió terhére történik, hanem a kormány jóváhagyása után a városi, illetve a vármegyei költségvetés fedezi. A törvény nem zárja ki a napidíjasokat az új segélyből. Minden államtisztviselő, aki eddig is kapott segélyt ezután a felemelt illetményeket kapja.

Fascista-bevonulás Triesztbe.

(Csak gazdag ember lehet tiszt a fascista seregben. — A halálfejes rohamsisak. — „Mussolini allala” — A fascisták nem antiszemiták. — Zsidó a hadügyminiszterük. — Türr Stefánia szerepe.)

Mussolini kormányrajutásának második napján Velencéből hajón mintegy ezer fascista érkezett Triesztbe. A hajó a Molo San Carlo kötött ki. A fascisták a parton katonás rendben sorakoztak és innen vonultak zeneszóval a városháza elé.

Csak gazdag ember.

A fascista hadsereg egyenruhája a következő: szürke brichesz nadrág, fekete ing, fekete rohamsisak, rajta ezüstözött halálfej. Sokan a rohamsisak helyett fekete selyem fezt viselnek, hátul nagy lelógó bojtjal és ugyancsak halálfejjel. (Ugyilátszik a halálfej elkerülhetetlen kelléke a fascizmusnak.) A rangfokozatot a karon viselik és ezt is ezüst sávok jelzik. A fascista hadsereg általában két

ferde növésűnek, akiknek gyógytornára feltétlen szükségük van.

— A legnagyobb baj — folytatja — hogy *éhesek a gyerekek. Mint arról panaszkodik, hogy nem evett.* Előfordult már több ízben, hogy egyik-másik *elsápadt, elszedült.* Mikor jobban lett, megkérdeztük, mi baja van?

— Tamitó néni, kérem — felelt sirva — *már tegnap dél óta nem ettem,* mert a mamám Kispesten most és nem jött haza. A szomszédok meg nem adták enni, mert a multkorért sem fizetett a mamám. Nem volt pénze: cipőt vett az öcsémnek, aki idejár az elsőbe...

— A száraz kenyér is csemege és *négyerőten megrohanják azt a boldogot, aki kenyeret vesz elő a zsebéből és megelegedetten majszolni kezd.* — Természetes, az irigység rosszra vezet. Így történt azután, hogy egy harmadik osztálybeli kisleányt a mult héten a szünetben *ugy elverték a nagyobbak a kenyérért,* hogy csak a sikítésre előrohánó tanító tudta kiszabadítani. Sok gyermek hiányzik és sokat késnek is az előadásról. Gyakori eset, hogy ott, ahol két gyermek van, csak az egyiknek van cipője. Ezek felváltva jönnek az iskolába. A sorbanállás miatt is

csoporthoz oszlik: Hivatalos fascistákra, akiknek ezenkívül semmi más foglalkozásuk nincsen, ezek a tényleges katonák és az ugynevezett tartalékos fascistákra, akik folytatják polgári foglalkozásukat de felsőbb parancsra kötelesek azt azonnal abbahagyni és bevonulni, ha a haza, illetőleg Mussolini jól felfogott érdeke megkívánja. A tényleges fascisták között is két csoportot kell megkülönböztetni, azokat, akiket tisztára önzetlenségből ingyen szolgálják Mussolinit és azokat, akik napi 30 lira zsoldot kapnak. Az előbbiek rendszerint csak tiszték. Érdekes, hogy a rendszeren katonai formációkba osztott tüzérséggel és repülőgépekkel felszerelt hadseregben nem lehet kivétel nélkül mindenki tiszt, aki

sokat hiányoznak a gyermekek. Még örülünk, ha nyolc óra helyett kilencre állít be az iskolába. Nem is fél, hogy későn jött. Nem is panaszkodik, azzal igazolja magát, hogy sorban kellett állnia zsirért, kenyérért, vagy tojásért. A fegyverem is teljesen meglazult. Nem bánják az azelőtt rettegett öst. — Mindegy nekik, tudják, hogy így is egy 15—16 éves korukig kötelező a tanulás. Csak egy dolog van, amivel még a jobbérzésükre hatni lehet, az, hogy nem viszik el kirándulásra, vagy egyéb szóra koztató előadásokra, színházba, moziba. Ugyanis újabb rendszeren járnak a propaganda ilmeiket megnézni és a Városi Színház délutáni előadásaira, de az előbbi 10, az utóbbi pedig 40 koronába kerül, úgy, hogy csak a jobbmódúak jöhetnek el, mert a színházba még a legjobb tanulókat sem vihetjük el ingyen.

Beszélgetés közben nagy lármát hallatszik az „osztályból”. Be nyitottunk: egy kis fiú állt a tábla tövében, almát evett. Körülötte vagy husz fiucska. Sóvár szemmel nézték a csemeget és közbe könyörögtek, igérték neki fűt-fát, hogy *legalább engedje megnyalni a fityom gyümölcsöt...*

az olasz hadseregben is tisztit rangot viselt. Ellenkezőleg, *a fascistáknál kizárólag gazdag ember lehet csak tiszt, aki nemcsak a saját felszereléséről és élelmezéséről, hanem esetleg csapatáérol is tud gondoskodni.* Amennyiben rendelkezik eme földi javakkal, megkaphatja az ezüst stráfot. A fascista katonák köszönési módja hasonlít a régi rómaiak köszönési formájához. A két üdvözlő fejt kissé meghajtván, jobb karját mereven előre nyújtja a szem magasságában. A gyalogság felszerelése carbine, kés és revolver. A tartalékosok olyan fegyvert viselnek, amilyenekkel éppen rendelkeznek. Sokaknál megbeszi a fascista bunkó is.

Mussolini allala.

Mint már említettük a Triesztbe érkezett fascisták a kikötőben katonás rendben a fascista himnuszot énekelve a városháza elé vonultak. A fascisták himnusza a következő:

Giovinezza, Giovinezza
Giovinezza, prima vera
Mussolini allala
Mussolini allala

A városháza előtt, ahol természetesen már nagy tömeg volt, egy fascista szónok nagy beszédet mondott, melyben igen gyakran emlegette Mussolinist, mint a haza üdvét és a várost elfoglaltnak nyúl vánitotta. Az ezer fascista a gyűlés végeztével egy kaszárnába vonult, a vezetők részéről pedig megkezdődött a magasabb hivatalok átvétele. Ezt követőleg nem sokára megtelt a korzó elegánsan szabott fekete selyem inges fascista tisztakkal. Tulajdonképpen rendezavarás, vagy ellenállásból ki folyó verekedés nem történt. Mussolini már akkor két napja kormányon volt... ki mert volna megmozdulni ellentük.

Zsidó hadügyminiszter

Mussolini uralmával azután Triesztben megkezdődött a háborus uszítás Jugoszlávia ellen. Ennek különösen a határvidéken van igen alkalmas talaja, ahol az olaszok épp olyan izzón gyűlölik a jugoszlávokat, mint ezek őket. A Jugoszláviával való háboru lehető ségéről minden fascista tiszt mint elkerülhetetlen szükségességről beszél.

Mikor ez a riport íródott, Strasknál már megtörtént az első fegyveres összetűzés a két ország határőrei között.

Nem érdektelen talán megemlíteni, hogy a fascista mozgalomban igen nagy szerepet játszik Türr Stefánia. Sokan azt hiszik, hogy az olasz fascizmus lényegéhez tartozik az antiszemitizmus is. Eltekintve attól, hogy Olaszországban nincs felekezeti kérdés, a fascista mozgalom kizárólag nacionalista irányu és semmiféle felekezeti kérdéseket nem hoz szőnyegre. A fascista hadseregnek számos zsidó tagja van, Mussolini hadügyminisztere, Diaz tábornok, szintén zsidó.

Jön a maximálás.

(Aradon és a vármegyében.)

Az a hónapok óta tartó általános panasz a piaci drágaságról, a mely állandóan fokozódik Aradon — talán még sohasem volt olyan helyénvaló mint most. Mert lehetetlen reálistan megindokolni azt, hogy mi az oka annak, hogy például: a tojás ára két leire és a tej literje öt leire emelkedett. A város vezetősége már szintén megelegelte a piaci árusok lelküismeretlen árdrágítását és erélyes kézzel próbál gátat vetni a kofák zsarolási-mánóverjeinek. Dr. Robu János főpolgármester a már több ízben használt módszerrel a maximálással akarja letörni a piaci árakat. Tárgyalásokat folytatott Georgescu János aradi prefektussal, aki kijelentette, hogy az aradi piaci árak maximálásával egyidejűleg maximálni fog a megyében is.

Az Aradi Közlöny nemrégben a piaci árak letörésével kapcsolatban egy eszmét vetett fel, amelyel a város vezetősége foglalkozott és könnyen kivihetőnek és eredményes módszernek találta. Azt a tervet vetettük fel, hogy a város vizsgálja felül a piaci árusítási engedélyeket és csak rokkantaknak, hadi árváknak és özvegyeknek adjon kofálkodási engedélyt. A nagy drágaságra ugyanis a legfőbb oka az, hogy a piaci árusok nem dolgozó, munkabíró családtagjaikat tartják el keresetükből és ezért kénytelenek több száz százalék haszonnal árusítani. Annak idején a város vezetősége álláspontunkat magáévá tette, azonban kivételre még nem került sor. A városi és megyei maximálással egyidejűleg, helyes volna, ha a város az Aradi Közlöny tervét újabb megfontolás tárgyává tenné.

Ezer Petőfi-ünnepély.

(Az egész világ ünnepli a költőt.)

Petőfi Sándor születésének századik évfordulója alkalmából, mint már jelentettük, az egész világon ünnepségeket rendeznek. Magyarországon közel ezer Petőfi-ünnepség rendezését vették tervbe. Maga a Petőfi-társaság husz matiné és estélyt rendez, Budapest székesfőváros pedig tizenöt ünnepélyen áldoz a költő emlékének. A külföldön rendezendő ünnepségek közül figyelemreméltók az eszt, finn és török Petőfi-estélyek. Hat német város külön Petőfi-ünnepet rendez. Az olaszországi Petőfi-ünnepségeket most állítja össze az ezzel megbízott tudományos társaság. Angliában és Amerikában december és január hónapokban ünneplik a halhatatlan magyar költőt. A párisi Sorbaun-on Jean de Bonneton, az ismert francia újságíró készíti elő az ünnepséget, amelyen a magyar nemzetet Paulay Erzsébet, a budapesti Nemzeti Színház művésznője és Pekár Gyula volt államtitkár képviselik.

